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1) V nasledujici tabulce jsou uvedeny mésicni vydaje na potraviny 30 domécnosti. Vypocitejte
aritmeticky primeér a smérodatnou odchylku z téchto dat a vysledky konkrétné interpretujte.
Proménnou vhodnym zplGsobem graficky znazornéte. UrCete dile modalni interval

a vysvétlete, co konkrétné vyjadiuje. 3 body
Interva] |Hiranice intervalu o  Stred XsiPi Xsi?Pi
dolni horni ' intervalu
1 1400 2000 0,167 1700 2839 482 630
2 2000 2600 0,233 2300 535,9 1232570
3 2600 3200 0,333 2900 965,7 2 800 530
4 3200 3800 0,200 3500 700 2450 000
5 3800 4400 0,033 4100 135,3 554730
6 4400 5000 0,033 4700 155,1 728 970
Celkem X 2775,9 8249 430

X = szipi = 2775,9

Primérné mésicni vydaje na potraviny jsou 2 775,9 K&.

2
s2= szzi p; — (Z xsipi) = 8249430 — 2775,9% = 543809,2

s, = \/543809,2 = 737,434

M¢sicni vydaje na potraviny se v priméru odliSuji od primérnych vydaji o 737,434 K¢.

Modalni interval: (2600, 3200>.
Nejvétsi podil domacnosti mé mésicni vydaje na potraviny mezi 2600 a 3200 K¢.

Grafické znazornéni: histogram

(Poznamka: na ose y by mély byt relativni ¢etnosti pi, mohou tam ale byt i absolutni ¢etnostin;.
Jajsem zde uvedla absolutni Cetnosti, které jsem piepocitala z relativnich ¢etnosti vyndsobenim
rozsahem vybéru, tj. hodnotou 30. Zadny program mi necht&l zobrazit pi, proto jsem se
piiklonila k tomuto feSeni. Jinak ale bychom primarné zobrazili p;.)
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2) Sledovali jsme proménnou x a dodate¢né jsme zjistili chyby u dvou jednotek. Misto 85 ma
byt spravné 95 a misto 120 ma byt 150. Ostatnich 18 udaji je spravnych. Opravte vypocitané

charakteristiky, byl-li aritmeticky pramér 110 a rozptyl 800. 2 body
n=20
x =110
sz =800

Zameéna 85 za 95.
Zaména 120 za 150.

Zmeéna aritmetického praimeéru:

XX
x__
'S
Xi
110 = —
20

2200+ 10+ 30
= 20

Xt =112

Aritmeticky pramér po vloZeni spravnych hodnot je 112.

Zmeéna rozptylu:

. Xx? (m)z
Sy =——| —

n n
Xl
800 = 2L — 1102
20

inz = 258000

258000 + 952 — 852 4+ 1502 — 1202

2 = — 1122
Sx 20
522 = 13395 — 12544
532 =851

Hodnota rozptylu je po vloZeni spravnych hodnot 851.



3) Kazdé pismeno, ze kterého se sklada slovo ,,automobil”, je napsano na jednom listku. VSech
devét listkd je fadné promichano. Nahodné bez vraceni vybereme étyii listky. Jaka je
pravdépodobnost, ze z nich postupné lze sestavit slovo ,,auto” (tj. na prvnim vybraném
listku je pismeno A, na druhém U, na tietim T a na ¢tvrtém O)? 2 body

4 zavislé ndhodné jevy A1, Az, Az, As.
A1 ... vybrani pismene A
Az ... vybrani pismene U
As ... vybrani pismene T
A4 ... vybrani pismene O

Jde mi o spole¢né nastoupeni vSech sledovanych jevi, tedy o jejich prinik.
Prinik 4 zavislych ndhodnych jevi je dan jako:

P(A; NnA; NA3NA,) =P(A;)) - P(Az|A;) - P(A3]A; NAy) - P(A4]A; NAy N A3)

Nyni zjistime jednotlivé podminéné pravdépodobnosti:

P(A)) = !
!
1
P(A2|A1) =§
1
P(A3|4; N A4y) =5

2
P(A4|A; NA; NA3) = 5

P(A; NA; NA;3 nlA‘i) T PZ(Al) '1P(A2|A1) "P(A3]A; NAy) - P(A4]A; NA; N A3) =

_______ - 1
9 8 7 6 1512 0,00066138

Pravdépodobnost, ze ze 4 ndhodné vybranych listki sestavime slovo auto, je 0,066 %, coz je
velice mala pravdépodobnost.



4) V textilni tovarné se pracuje na tii smény po osmi hodinach. Poruchy strojniho zafizeni se
vyskytuji ndhodn¢ a za jednu sménu se vyskytnou v priméru tfi. Jaka je pravdépodobnost,
ze béhem pristich 24 hodin dojde nejvyse ke Ctyfem porucham? Urcete dale, jaka je
pravdépodobnost, ze béhem pfistich 24 h dojde
a) knejvyse Sesti a nejméné tfem porucham;

b) kalespon dvéma porucham. 3 body

NV X ... pocet poruch za 24 h
Ridi se Poissonovym rozdélenim.

Ur¢eni parametru A:
Plati, Ze E(X) = A. Hledam tedy v zadani ptikladu informaci o sttedni hodnoté.

I sména.......... 3 poruchy (v priiméru)
3 smény (24h) ... x poruch

x =9 poruch =21

Po [9]

P(X <4)=F(4)=P0)+P(1)+PQ2)+PB)+P4) =
= 0,00012 + 0,00111 + 0,005 + 0,01499 + 0,03374 = 0,055

Pravdépodobnost, Ze béhem pfistich 24 hodin dojde nejvyse ke ctyfem porucham, je 5,5 %,
coZ je velmi mala pravdépodobnost.

a) PB<X<6)=F(6)—F2)=P@3)+PA)+P(5)+P(®6)=0207—-0,006 =
0,015+ 0,034 + 0,061 + 0,091 = 0,201

Pravdépodobnost, Ze béhem pftistich 24 h dojde k nejvyse Sesti a nejméné tfem porucham, je
20,1 %, coz je mala pravdépodobnost.

b) PX>2)=1-PX<2)=1-PX<1)=1-F(1)=1-[P0)+P1)] =
1— 0,001 = 0,999

Pravdépodobnost, Ze béhem pftistich 24 h dojde k alespoit dvéma porucham, je 99,9 %, coz je
velmi vysokd pravdépodobnost bliZici se jistoté.



